ТВОРЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ

«BCE CHABIAYMIN.

меранцеву — 50 лет.

Тридцать из них отданы искусству, и все эти тридцать лет - Алма-

Рассказывать казакстанцам, что и как сделал Померанцев на сцене и на экране?.. Его работы широко известны и, не нуждаются в напоминаниях. Они принесли народному артисту Казахской ССР любовь зрителей, звание лауреата республиканской Государственной премии.

Зритель знает об актере только по результату его работы — сыгранной роли. Мне же хочется рассказать сегодня о «невидимом» Померанцеве, о том процессе, который ведет к видимому результату - спектаклю.

Лев Толстой писал: «...Чтобы сделать что-нибудь великое, нужно все силы души устремить в одну точку». Думаю, что эта способность — чрезвычайно верный критерий в искусстве.

Померанцев знает, что такое «устремлять силы души в одну точку». Со школьной скамьи — на фронт. Два года войны. На солдатской гимнастерке появляются нашивки ранения и самая его гордая награда медаль «За отвагу».

Эвакуация в Алма-Ату. Работа в мимансе и хооперного театра, ТЮЗ и, наконец, русский театр драмы.

Мы часто твердим: современному актеру нужна профессиональная школа. У Померанцева не было школы. Ее за-

труд, труд. Вспоминается первое впечатление от встречи с ним. 1957 год. Я назначен в Алма-Атинский театр, и, естественно, в первый же вечер по приезде иду смотреть спектакль. Играли «Доктора философии» Б. Нушича. В каскаде бойко разыгперсонажей внимание сразу и накрепко приковал тоший нескладный человек, с какой-то почти графической пластикой, гротесковый и душевный.

Забылся спектакль, но осталось и живет острое ошущение встречи с талантом и не только с талантом - с мастерством. Таким начался для меня Померанцев. А теперь позади уже MHOжество совместно сделанных больших и малых ролей.

Конечно, справедливо, что «актера делают роли». Но не менее справедливо и утверждение К. С. Станиславского: «Нет маленьких ролей, есть маленькие актеры». И для меня, режиссера, куда более радостно и значительно не то. что Померанцев блистательно играет, например. Сервантеса — Дон Кихота в «Человеке из Ламанчи», а те его удивительные работы, кото. рые возникают из невнятного, невыразительного драматического материала.

Вот два примера.

Три года назад мы ставили пьесу М. Шатрова «Большевики». Померанцев был назначен на маленькую роль - всего десятка полтора реплик - наркома внутренних дел Петровского. Сейчас, когда работа позади, вспоминаешь лишь самое значительное и заметное, что было ней, и память сразу же воскрешает худого и, догады ваешься. FOменили воля и труд, лодного (1918 год!) человека в косоворотке, с массой каких-то дел, бесконечно усталого и все-таки яростного с огневым темпераментом.

А ничего этого в пьесе нет! Ни в репликах, ни в ремарках.

Но вот, к примеру, деталь: ждут Ленина, и один из наркомов в лисмешную историю отом, зывать длинную, под-как Владимир Ильич ра- робную историю. Я знаю зыграл Луначарского. о нем много — и какой XOXOT, Петровский — Померан- ботник, и о биографии

пре- цеве я мог бы расскаоживление. А он человек, и какой ра-



цев? Он клюет носом. затем тихо склоняет голову на толстую папку с делами и спит, крепко спит, сидя за столом. И догадываешься, что этот человек не спал уже не одну ночь, предполагаешь, почему, изза каких дел в эти тревожные дни он так устал. Штрих. Мелочь. Но

из этих-то штрихов и возникает многомерность человеческого характера и обстоятельств.

Я привел один пример, а сколько их было в работе Померанцева в «Большевиках»!

Вот и другой случай последняя премьера театра — «Человек со стороны» И. Дворецкого, где Померанцев играет Полуэктова. При-TOMY. кто видел наш спектакль, что в пьесе роль Полуэктова чисто функциональная, что она обрывается в первом акте и Полуэктов исчезает бесследно? И снова — преодоление материала. О Полуэктове - Померанего узнаю немало. Узнаю по мелочам, по продуманным и четко найденным штрихам. он выташил из кармана старые часы на длинной цепочке - это в 1973-то году! И по ним я догадываюсь о многом про этого старого типичного петербургско _ ленинградского интеллигента. Полуэктов прошел через весь спектакль, вырос в одну из центральных его фигур, из сюжетной функции превратился в одну из главных смысловых пружин конфлик-

И тут я подхожу к самой важной для меня мысли. Я сознательно говорил о работе Померанцева в маленьких ролях. Как часто — и как это горько! - приходится сталкиваться с тем, что актер, особенно молодой актер, получив маленькую роль, воспринимает это почти как оскорбление, как унижение его профессионального и человеческого достоинства. Он оказывается инертен, равнодушен, бесплоден. А творческие взаимоотношения актера и режиссера - хитрая штука! Мы говорим: «театр — это коллективтворчество». Эта «коллективность» начинается в первую очередь из двухсторонней связи актера и режиссера, из их взаимообогащения, встречного потока предложений.

Ю. Б. Померанцев сущее «несчастье» для режиссера! Он не дает продыха, он «впивается» в режиссера, он заваливает режиссера предложениями. Он ставит неистошимые вопросы, он неотступно требует отве. тов, он заставляет режиссера сосредоточивать внимание на нем, на образе, который он создает, будит режиссерскую фантазию. Потому что для Померанцева выход на сцену - это главное дело его жизни, к нему «устремлены все силы души». И чем меньше, чем неблагодарнее роль, тем больших усилий требует она от мастера, потому чтс все равно она - главное дело его жизни. И если сегодня мы восхищаемся большим ром, мастером, то это потому, что здесь глядно слились «дар божий» и упорный труд. Это единственный плодотворный и надежный путь в искусство.

И сегодня можно уверенностью сказать: этот путь не подведет Юрия Борисовича, и на этом пути напряженнейшего, пытливого, неустанного труда его ждут новые свершения, покорения новых высот.

М. СУЛИМОВ. главный режиссер театра драмы имени М. Ю. Лермонтова. заслуженный деятель искусств Казахской CCP, заслуженный артист Карельской ACCP